Изменения и дополнения,
внесенные в Правила внутреннего трудового распорядка работников
МБОУ «Торбеевская основная общеобразовательная  школа»

В  Правила внутреннего трудового распорядка работников МБОУ «Торбеевская основная общеобразовательная школа» внесены дополнения и изменения на основе совместного решения сторон между работодателем и работниками в лице их представителей.
Пункт 5 дополнен следующим разделом:
Одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми - инвалидами по его письменному заявлению предоставляется 4 дополнительных оплачиваемых выходных дня в месяц, которые могут быть использованы одним из указанных лиц либо разделены между собой по их усмотрению. Оплата каждого дополнительного выходного дня  производится в размере среднего заработка и порядке, который устанавливается федеральными законами. Порядок предоставления указанных дополнительных оплачиваемых выходных дней устанавливается Правительством Российской Федерации.
Пункт 5.1. изложить в следующей редакции:
Для педагогических работников устанавливается сокращенная рабочая неделя не более 36 часов. Инвалидам I и II групп устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени не более 35 часов в неделю с сохранением полной оплаты труда.
Женщинам, работающим в сельской местности предоставляется по их письменному заявлению один дополнительный выходной день в месяц без сохранения заработной платы, а также устанавливается сокращенная продолжительность рабочей недели не более 36 часов в неделю, если меньшая продолжительность рабочей недели не предусмотрена для них федеральными законами, иными нормативными правовыми актами РФ, при этом заработная плата выплачивается в том же размере, что при полной рабочей неделе.
В пункт 5.23 внесено дополнение:
Работодатель обязуется предоставить отпуск без сохранения заработной платы, на основании письменного заявления работника в сроки, указанные работником, в следующих случаях:
 - работающим пенсионерам по старости (по возрасту) – до 14 календарных дней в году;
 - родителям и женам (мужьям) военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, федеральной противопожарной службы, таможенных органов, сотрудников учреждений и органов уголовно – исполнительной системы, органов принудительного исполнения, погибших или умерших вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении обязанностей военной службы (службы), либо вследствие заболевания, связанного с прохождением военной службы (службы) – до 14 календарных дней в году;
 - работающим инвалидам – до 60 календарных дней в году;
 - работникам в случае рождения ребенка, регистрации брака, смерти близких родственников – до 5 календарных дней.
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