Педагогический опыт воспитателя группы продленного дня
МБОУ « Торбеевская ООШ» Девятаевой О.И..

Тема: «Развитие познавательно-исследовательской деятельности в группе продленного дня»
Введение
Выявление, поддержка, развитие и социализация одаренных детей становятся одной из приоритетных задач современного образования в России, поскольку от ее решения в итоге зависит интеллектуальный и экономический потенциал государства. Я считаю, что одной из эффективных форм работы с одаренными детьми является организация проектно-исследовательской деятельности. Исследовательская деятельность младших школьников – это творческая деятельность, направленная на постижение окружающего мира, открытие детьми новых для них знаний.»1 Она обеспечивает условия для продуктивного развития их ценностного, интеллектуального и творческого потенциала, является средством активизации обучающихся, формируя у них интерес к изучаемому материалу, позволяет существенно расширить рамки изучаемого.
Проектная деятельность в начальной школе широко используется не только в учебной деятельности, но и во внеурочное время в частности, в группе продленного дня. Над формированием научных убеждений учащиеся лучше работают в группе. Групповая работа позволяет не бояться сделать неверный вывод, создает условия для более широких контактов, положительно сказывается на улучшении психологического микроклимата, тем самым закладывая основы демократических начал в воспитании личности.
Цель работы - развитие познавательного интереса у детей школьного возраста через включение в процесс экспериментирования в повседневной и в непосредственно-образовательной деятельности. Для достижения цели были поставлены следующие задачи: 
- подобрать познавательный, игровой материал, который вызовет заинтересованность и познавательную активность детей, с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. 
- способствовать участию детей в исследованиях и обобщениях результатов опытов. 
- формировать основы целостного мировидения у детей через детское экспериментирование. 
- способствовать развитию познавательной активности, любознательности, стремление к самостоятельному познанию и размышлению, развитие умственных способностей и речи. 
- вовлекать родителей в совместную деятельность по экспериментированию. 
Длительность работы над опытом
В данной работе я описываю свой опыт за последние три года.
На первом этапе (2017/2018, уч. год) проводится диагностика на определение уровня познавательной активности детей.
 На втором этапе (2019/2020 уч. год), разработано перспективное планирование экспериментальной деятельности на учебный год на основе тематического плана возрастной группы с постепенным усложнением познавательных задач. Также большая работа проводилась по созданию предметно - развивающей среды в группе: оборудование для проведения опытов и экспериментов.
На третьем этапе (2021/2022 уч. год), был проведен анализ результатов работы и сделаны выводы, что в процессе экспериментирования развивается познавательная активность детей и появляется интерес к исследовательской деятельности. Дети стали активно участвовать в предложенных экспериментах, охотно самостоятельно действовать с предметами, выявляя их особенности. Они проявляют желание экспериментировать дома: исследовать различные предметы быта, их действие, что выясняется в беседах с родителями и детьми. Расширился кругозор, в частности обогащаются знания о живой природе, о взаимосвязях происходящих в ней; об объектах неживой природы (воде, воздухе, солнце и т.д.) и их свойствах; о свойствах различных материалов (резине, железе, бумаге, стекле и др.), о применении их человеком в своей деятельности.
Технологии опыта
Ведущая идея опыта
Главной идеей своего опыта считаю выявление всех, кто интересуется различными областями науки, выведения школьников на дорогу поиска, на раскрытие творческих способностей учащихся. Предполагаю, что вовлечение учащихся в экспериментально-опытную деятельность будет способствовать овладению ими исследовательскими умениями, которые позволят успешно действовать в новых или проблемных ситуациях, проявлять инициативу и творчество, выступать в качестве активного деятеля на всех этапах практической деятельности: от момента постановки проблемы и до этапа оценки результата.
Описание сути опыта
Научной базой опыта является теория развития исследовательских умений учащихся А.И. Савенкова доктора педагогических наук, доктора психологических наук, профессора кафедры психологии развития МПГУ.За девиз можно взять слова А.Н.Колмогорова «Не существует сколько-нибудь достоверных тестов на одарённость, кроме тех, которые проявляют в результате активного участия хотя бы в самой маленькой поисковой исследовательской работе».
Русский педагог Константин Николаевич Вентцель писал, что на ребёнка надо смотреть не как на ученика, а как на маленького искателя истины: опираться на собственный опыт ребёнка; обучать в действии; побуждать к наблюдению и экспериментированию.
Чтобы учащийся овладел исследовательскими умениями, предлагаю
следующие задания:
1.Развитие умений задавать вопросы. Задание-игра «Угадай, о чем спросили». Ребенку тихо, на ушко называется вопрос. Он, не произнося его вслух, громко на него отвечает. Остальным детям надо догадаться, какой вопрос был задан. Например, задан вопрос: «Какие ты любишь мультфильмы?» Ребенок отвечает: «Я люблю все мультфильмы, но больше всех те, что про Дядю Федора, Матроскина и Шарика. Следующее задание: Одному ребенку предлагаю карточки с изображением животных, людей. Он описывает эту картинку, а другой ребенок думает, какой вопрос можно задать по описанной картинке.
На внешкольных занятиях ребята учатся писать статьи для энциклопедии.
Такая работа помогает сформировать умения выделять главное и второстепенное, логично излагать свои мысли. 
Для самостоятельных исследований школьникам понадобятся карточки с символическими изображениями методов исследования, карточки с темами исследований, специальная литература по теме (словари, справочники,энциклопедии), папки исследователя с кармашками из плотной бумаги с изображениями методов «исследования» (показать карточки и папки)
1. Посмотреть по телевизору
2.Получить информацию из сети Интернет
3.Провести эксперимент
4.Спросить у другого человека
5.Получить информацию из книг
6.Подумать.
Проведение исследований. На этом этапе в исследовательский поиск вовлекается весь класс. Моя задача играть роль консультанта, старшего помощника. Начинается занятие с выбора тем. Карточки с их «изображениями» раскладываются на столе. Выбрав тему, каждый ученик получает папку исследователя. Задача – собрать нужные сведения, используя возможности всех доступных источников информации; обобщить их и подготовить доклад по результатам исследования. Найденную информацию, учащийся фиксирует на небольших листочках, которые вкладывает в кармашки папки. Например, если сведения найдены в книге, то листок с записями по этому поводу кладётся в кармашек со значком
Результативность.
Первые положительные результаты в организации исследовательской работы я получила, когда организовала поисково-опытную деятельность одного учащегося по теме «Микробы вокруг нас». 
Вторая исследовательская работа проводилась уже со всеми учащимися группы по теме: «Пейте дети молоко, будете здоровы.». 
[bookmark: _GoBack]В дальнейшем, в качестве помощи предлагаю интересные темы исследовательских работ для ребят и тем самым даю возможность получить навыки выполнения поиска информации, научиться проводить небольшиеисследования и наблюдения, анализировать и формулировать выводы (Приложение1).
Заключение
Защита индивидуальных или групповых проектов осуществляется в ходе научно - практических конференций различного уровня. Учащиеся группы продленного дня принимают участие в школьной конференции, выступают со своими проектами на районных научно - практических конференциях, региональных конференциях.
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