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Введение.
Как педагог, я нахожусь в постоянном профессиональном поиске. Безусловно, опыт приходит с годами. Я работаю в школе 18 лет.
У каждого учителя складывается своя педагогигическая философия и система мировозрения,которые он старается прививать ребёнку. В течение трёх лет я работаю над педагогической проблемой.
Тема моего опыта звучит следующим образом: «Развитие позновательной активности младших школьников»
1.Актуальность и перспективность опыта
Развивая познавательную активность, воспитывая стремление к знаниям, мы развиваем личность маленького человека, умеющего мыслить, сопереживать, творить.
Если хочешь воспитать в детях смелость ума, интерес к серьёзной интеллектуальной работе,самостоятельность, как личностную черту,вселить в них радость сотворчества, то создай такие условия,чтобы искорки их мыслей образовали царство мыслей, дай возможность им почувствовать себя в нём властелинами.
                                                                     Ш.А. Амонашвили. 
       Сегодня, как никогда широко осознается ответственность общества за воспитание подрастающего поколения. Современное состояние общества поставило перед образованием ряд проблем. Активизация познавательной деятельности учащихся – одна из актуальных проблем на современном этапе развития педагогической теории и практики. Это закономерно, так как учение – ведущий вид деятельности школьников. И чрезвычайно значимым для учебной деятельности является познавательный интерес, познавательная активность. Проблема познавательной активности – одна из вечных проблем педагогики. Психологи и педагоги прошлого и настоящего по-разному пытались и пытаются ответить на извечный вопрос: как сделать так, чтобы ребенок хотел учиться?
       Каждая эпоха в силу своих социокультурных особенностей предлагала свои пути решения. Наше время – это время перемен. Сейчас обществу нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. Как же добиться этого успеха? Как вызвать интерес у нынешних детей к учебе, заставить мыслить, рассуждать, доказывать, соглашаться и не соглашаться, уметь отстаивать свою точку зрения. Эта проблема и сегодня остаётся крайне актуальной. Стремительно изменяется жизнь, так же быстро меняются взгляды и представления детей, появляются новые объективные причины потери у них интереса к школе. Необходимо обогащать учебный процесс интересным содержанием, новыми формами и приёмами работы. Содержание знаний само по себе служит источником стимуляции познавательных интересов. 
Актуальность постановки проблемы познавательного развития младших школьников обусловлена тем, что в условиях модернизации общего образования России необходимо реализовать качественно новую личностно-ориентированную развивающую модель массовой начальной школы с целью общего развития личности школьника, его творческих способностей, интереса к учению, формирования желания и умения учиться.
В настоящее время в Российской Федерации идет становление новой системы образования и воспитания, сравнимой с мировой педагогической практикой, рассчитанной на вхождение в мировое образовательное пространство. Изменения, возникающие в связи с этим в учебно-воспитательном процессе, значительны, принципиальны, новы и концептуально обоснованы. 
Обучение должно быть развивающим, обогащать ребенка знаниями и способами умственной деятельности, формировать способности. 
Учёба - это труд, и труд нелегкий. И не надо искусственно облегчать его. Ребёнок с малых лет должен понимать, что всё достигается трудом и что трудиться не только непросто, но и очень интересно, что только в труде он сможет выразить себя, а значит завоевать признание и уважение, в котором испытывает потребность. При этом учитель должен сделать так, чтобы нелегкий учебный труд приносил школьнику удовлетворение, радость, возбуждал желание вновь и вновь познать новое.
Согласно психологическим исследованиям первой причиной, порождающей трудности в обучении, прежде всего, являются собственные качества учащихся - это слабая память, недостаточное внимание, отсутствии воли. Несомненно, эти суждения имеют под собой реальные основания. Но нельзя забывать и о таких особенностях личности, как «внутренняя заинтересованность в учении, познании, познавательной деятельности». К сожалению, как показывают исследования психологов, потребность в интеллектуальной активности у многих детей угасает уже в младшем школьном возрасте. 
Таким образом, если мы действительно хотим в процессе достичь развития познавательной активности школьников, их творческого потенциала, мы должны построить учебный процесс на научно – методических основах, используя технологии, обеспечивающие саморазвитие учащихся, т.к. известно, что личность развивается только в процессе собственной деятельности. К.Д Ушинский об этом понятии говорил: «Деятельность должна быть моя, увлекать меня, исходить из души моей».
          Избранную тему считаю актуальной, поскольку невозможно переоценить значения познавательной деятельности для общего развития школьника и формирования его личности. Под влиянием познавательной деятельности развиваются все процессы сознания. Познание требует активной работы мысли, и не только мыслительных процессов, но совокупности всех процессов сознательной деятельности. 
          Младший школьный возраст является одним из главных периодов жизни ребенка, так как именно на этом этапе ребенок начинает приобретать основной запас знаний об окружающей действительности для своего дальнейшего развития. Также приобретает основополагающие умения и навыки. Именно от этого периода жизни зависят  дальнейшие пути развития ребенка.
2. Концептуальность опыта
              Познавательная активность отражает определенный интерес младших школьников к получению новых знаний, умений и навыков, внутреннюю целеустремленность и постоянную потребность использовать разные способы действия к наполнению знаний, расширению знаний, расширение кругозора.
           Учитель имеет все возможности, чтобы разбудить в ребенке те скрытые «сокровища», которыми он обладает. У него есть возможность развить способности детей, чтобы они в дальнейшем в полной мере реализовали себя в современном мире. Для этого учителю необходимо выражать детям одобрение по поводу малейшей их удачи и отмечать каждый их успех. И тогда познавательная активность ребенка проявится во всех направлениях учебной деятельности. Современные условия характеризуются гуманизацией образовательного процесса, обращением к личности ребёнка, развитию лучших его качеств, формированию разносторонней и полноценной личности. Реализация этой задачи объективно требует качественно нового подхода к обучению и воспитанию детей. Обучение должно быть развивающим, обогащать ребёнка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы.
           Процесс познания у младших школьников не всегда целенаправлен, в основном неустойчив, эпизодичен. Поэтому необходимо развивать познавательный интерес, активность младшего школьника в различных видах его деятельности.
          Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих 
                                                         целей:
- обеспечить достижение каждым учеником обязательных результатов обучения;
- создать условия для развития всех детей, четко сознавая при этом, что они имеют различные познавательные интересы и потребности (от любви до стойкого отвращения к предмету), различные познавательные возможности (к восприятию и запоминанию информации, глубине и скорости ее переработки и др.), различный исходный уровень общей подготовки и подготовки по предмету.
- ввести в педагогическую практику комбинацию элементов образовательных инновационных технологий с дифференцированным подходом, способствующих развитию познавательной активности младших школьников.
          Самая главная задача — наметить образовательный маршрут для своего подопечного, развивать познавательную активность.
Моя задача:
•быть внимательным к каждому ребенку;
•уметь увидеть, подметить у ученика малейшую искру интереса к какой-либо стороне учебной работы;
• создавать все условия для того, чтобы разжечь ее и превратить в подлинный интерес к науке, к знаниям.
С целью развития у детей познавательной активности я стараюсь:
- создавать на уроке атмосферу доброжелательности;
· реализовывать творческие способностей детей;
· сохранять и поддерживать индивидуальности ребёнка.
· повышать уровень мотивации;
· создавать ситуацию успеха, повышать самооценку у учащегося
-использовать большой арсенал средств для поддержания интереса к предмету ;
-концентрировать внимание на главном в учебном материале;
- направлять учебно-познавательный процесс на достижение конечного результата;
- осуществлять индивидуализацию и дифференциацию учебно-воспитательного процесса;
- избегать перегрузки учащихся;
- принимать во внимание наследственность и особенности психофизического развития детей;
- дифференцировать объем домашних заданий;
- контролировать и корректировать усвоение каждого учебного элемента;
- создавать на уроке условия для развития личности учащихся, усвоения ими способов решения своих проблем, самоуправления в учебной деятельности.
                Новизна опыта состоит в создании комбинации приёмов и методов дифференцированного обучения с инновационными образовательными технологиями, нацеленных на развитие познавательной активности младших школьников.
3 . Наличие теоретической базы опыта.
              Начало обучения в школе – сложный и ответственный этап в жизни ребёнка.
Во-первых, меняется социальная позиция ребёнка. Из дошкольника он превращается в школьника. У него появляются новые обязанности: делать уроки, быть внимательным, дисциплинированным.
Во-вторых, у ребёнка происходит смена ведущей деятельности. До начала обучения в школе дети заняты преимущественно игрой. С приходом в школу школьники должны «научиться учиться», т.е. запоминать учебный материал, решать задачи.
По моему мнению, деятельность учителя должна быть направлена не только на то, чтобы в процессе обучения произошло усвоение знаний, но и на развитие самостоятельности учащихся в процессе учебной деятельности, на привитие интереса к учебному предмету в ходе этой деятельности.
               Многочисленными исследованиями доказано, что познавательный интерес стимулирует волю и внимание, помогает более лёгкому и прочному запоминанию. Он является связующим звеном для решения триединой задачи обучения, умственного развития и воспитания личности. Познавательный интерес связан не только с интеллектуальной, только с волевой или только с эмоциональной сферой личности; это их сложное сплетение.
            Сознательная жизнь каждого человека начинается со школы, а в школе всё начинается с учителя начальных классов. Изучая общие положения Концепции федеральных государственных образовательных стандартов начального образования, я обратила внимание на то, что сегодня начальное образование призвано решать главную задачу - закладывать основу формирования учебной деятельности ребёнка — систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат.
             Теоретическую основу опыта составляют идеи Г.И. Щукиной, которая отмечает, что в своей познавательной деятельности школьник не может выступать только объектом. Учение всецело зависит от его деятельной, активной позиции, а учебная деятельность в целом, если она строится на основе межсубъектных отношений учителя и учащихся, всегда дает более плодотворные результаты. Поэтому формирование деятельной позиции школьника в познании — главная задача всего учебного процесса. Обучение, при котором ученик действует всегда только по указаниям учителя, не имеет ценных внутренних побуждений, не является для учителя субъектом учебной деятельности, нерациональное обучение; на него зря затрачены время, сила и энергия учителя. Эти идеи, направленные на организацию познавательной деятельности на уроке, применяются в процессе организации учебной познавательной деятельности. В работе над опытом учитывается подход А.Г. Морозовой, которая отмечает, что интерес характеризуется тремя обязательными моментами: 
- положительной эмоцией по отношению к деятельности; 
- наличием познавательной стороны этой эмоции, т.е. тем, что называется радостью познания и познавания; 
- наличием непосредственного мотива, идущего от самой деятельности, т.е. деятельность сама по себе привлекает и побуждает ученика заниматься независимо от других побуждений.
Для решения поставленных задач была проанализирована и обобщена следующая литература:
· «Общие педагогические проблемы дидактики». Ю.К. Бабанский
· «Концепция модернизации образования»
· «Проблемы познавательной деятельности и познавательного интереса» Г.А. Щукина, И.Я. Лернер.
· «Дидактические основы модернизации современного учебного занятия» Г.А. Русских.
· «Возможности проблемного обучения» И.Я. Лернер.
· Журналы «Начальная школа» (из опыта работы учителей по данной проблеме).
· Теоретические материалы и методические рекомендации учебного комплекта «Гармония» под руководством Н.Б. Истоминой.
            Работаю по программе «Школа России». Хочется сказать, что содержание материала позволяет учителю, не нарушая системы, развивать познавательную активность младших школьников так, что они становятся активными участниками учебного и воспитательного процесса.
Данные теоретические положения стали основой моего опыта.
4. Ведущая педагогическая идея.
             Интерес – важнейший побудитель любой деятельности. Через интерес устанавливается связь человека с объективным миром.  Познавательный интерес стал потребностью общества потому, что дидактика, а вслед за нею и практика обучения всё больше обращаются к личности обучающихся.
Моя педагогическая идея опыта заключается в создании необходимых условий, содействующих развитию познавательной активности учащихся через использование комбинации методов дифференцированного обучения и инновационных педагогических технологий.
            В связи с этим особое внимание я уделяю созданию условий для развития познавательного начала в деятельности каждого ученика. Несмотря на данную от природы способность к познавательной деятельности, только целенаправленное обучение дает возможность обеспечить высокий уровень развития заложенных способностей.
Изучив ряд источников, раскрывающих суть познавательных интересов, мною была поставлена такая цель: выявить уровень развития познавательного интереса у учащихся, наметить пути развития познавательных интересов и доказать на практике их действенность. Исходя из этого вытекают и задачи:
- формирование познавательного интереса учащихся, как сильнейшего мотива учебной деятельности;
- развитие творческого мышления младших школьников с помощью новых информационных технологий.
5. Оптимальность и эффективность средств.
             Активизация познавательной деятельности учащихся – одна из основных задач в моей работе. Сознательное и прочное усвоение знаний учащимися проходит в процессе их активной умственной деятельности. Поэтому стремлюсь организовать работу так, чтобы учебный материал становился предметом активных действий ученика. Приемы активизации познавательной деятельности, которые я использую в работе, разнообразны. Стараюсь как можно чаще отказываться от шаблона в организации урока. Таким образом побудить учащихся к активизации, к самостоятельному "творчеству", к реализации скрытых возможностей каждого школьника помогают мне нетрадиционные (нестандартные) формы организации урока. Рифмованное начало урока, начало урока с элементами театрализации («Сосчитайка», «Повторяйка», «Соображайка» и др.) уроки-путешествия, уроки-сказки, уроки-экскурсии позволяют детям лучше усваивать материал.На таких уроках воплощаются в общем деле творчество учителя и творчество учащихся. Такие уроки дают возможность развивать тягу к знаниям. Могу сказать, что учебный материал со стандартных уроков забывается быстрее, чем тот, что разбирается, либо обобщается на уроках нестандартных.
         Анкетирование,наблюдение.
Для того, чтобы вести работу по развитию познавательного интереса, необходимо изучить, выявить уровень интереса у учащихся.  Для этого в начале работы провожу анкетирование детей. Анкета «Почему я учусь?» (методика Л.К.Максимова) предполагает выявить мотивы учения. Зная мотивы учения, легче организовать формирование познавательного интереса учащихся. Кроме анкет для исследования интересов использую метод наблюдения. В процессе наблюдения выясняется, что более интересует младших школьников – сам ли процесс учебной работы или содержание учебного материала и какое именно; какие виды учебной работы наиболее интересуют учащихся и какова роль каждого из них в формировании  учебных интересов, при каких условиях учащиеся проявляют наибольшую активность в учебной работе; значение различных методических приёмов, применяемых на уроках для возбуждения и воспитания интереса у учащихся. В процессе наблюдений выясняется, что в тех случаях, когда учитель ведёт урок, всё время усложняя материал, школьники работают с неослабевающим интересом и не нуждаются в том, чтобы содержание урока было разбавлено занимательными, но не относящимися к сути дела материалами. Важнейшее значение для учащихся приобретает решение поставленной задачи и самостоятельность в достижении этого результата.
С введением ФГОС педагог должен полностью пересмотреть свой подход к методам обучения детей. Федеральный государственный стандарт определяет конечный идеальный портрет выпускника начальной школы, а это как раз самостоятельная активная личность.
       Самостоятельная работа.
       ФГОС нового поколения требует использования в образовательном процессе технологий деятельностного типа.
Важнейшей предпосылкой в процессе активной познавательной деятельности является интерес, с помощью которого учащиеся приобретают прочные знания, умения, навыки. С этой целью я использую в своей практике активные методы обучения не только при организации самостоятельной работы, но и в начале урока, на этапе выяснения целей, ожиданий, опасений, презентации учебного материала, релаксации, подведения итогов. Каждый из этих методов позволяет эффективно решать конкретные задачи того или иного этапа урока.
         Целями повышения уровня познавательной активности учащихся и ускорения процесса усвоения знаний, умений и навыков должна быть хорошо организованная самостоятельная работа. Умения и навыки любого рода формируются в процессе самостоятельной деятельности. Мотивация учебной деятельности школьников, в том числе и их самостоятельной работы, – важная предпосылка успешности обучения. Важно показать учащимся, почему им дается то или иное задание, какова цель его, какие задачи нужно решить для получения искомого результата.
         Таким образом, активизация учебной деятельности учащихся по усвоению новых знаний становится творческой переработкой информации в сознании учеников и решении поставленных перед ними познавательных задач. Это стимулирую такой подачей учебного материала, которая исключает возможность получения школьниками готовых выводов и вооружает их материалом для самостоятельных умозаключений.
На своих уроках, я применяю такие методы как словесный, поисковый, исследовательский и др. Формы работы тоже разнообразны это и индивидуальная, парная, групповая и другие. Самостоятельную работу провожу на всех этапах урока в зависимости от цели.
Устойчивый познавательный интерес формируется разными средствами. Эффективными средствами развития интереса к учебному предмету наряду с другими методами и приемами, используемых мною на уроках, является занимательность, дидактическая игра. В дидактических играх ребенок сравнивает, наблюдает, сопоставляет, классифицирует предметы по тем или иным признакам, производит доступные ему анализ и синтез, делает обобщения. Использование занимательного материала на уроках помогает активизировать учебный процесс, развивает познавательную активность, наблюдательность детей, внимание, память, мышление, снимает утомление детей. Форма занимательных упражнений, которые я применяю на уроках, различная: ребусы, кроссворды, чайнворды, викторины, загадки. Большой интерес, например, на уроках окружающего мира вызывает подслушивание и разбор "подслушанных в природе разговоров" между растениями, насекомыми, птицами, зверями. Этот материал не только помогает в интересной форме знакомить учащихся с учебным материалом, но и воспитывать любовь ко всему живому, вызывает желание помогать растениям, животным, сохранять их.
          Заметив, что включение в урок игровых моментов делают процесс обучения более интересным и занимательным, создает у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету, способствуют активизации мыслительной деятельности, я стала использовать игру на разных этапах урока. Большинство дидактических игр заключает в себе вопрос, задание, призыв к действию, например: «Кто вернее и быстрее?», «Не зевать!», «Отвечай сразу!», и т.д. Многие игры и упражнения строятся на материале различной трудности, что дает возможность осуществить индивидуальный подход, обеспечить участие в одной и той же игре учащихся с разным уровнем знаний.
         С целью преодоления механического усвоения знаний в обучении, важное место на уроке отвожу проблемным ситуациям. Толчком к продуктивному мышлению, направленному на поиски выхода из состояния затруднения, которые испытывает ученик в момент столкновения с чем-то, что вызывает вопрос, служит проблемная ситуация. Средством создания любой проблемной ситуации в учебном процессе ставлю учебные проблемы (проблемная задача, проблемное задание, проблемный вопрос).Каждая учебная проблема подразумевает противоречие. Вводя в учебный процесс учебные проблемы, управление процессом усвоения становится управлением процессом выхода из проблемной ситуации, а точнее процессом самостоятельного решения проблемы учениками.
Дифференцированное обучение– одно из главных направлений моей работы, так как, считаю, оно создает условия для максимального развития детей с разным уровнем способностей: для реабилитации отстающих и для продвинутого обучения тех, кто способен учиться с опережением. Дифференцированный подход является основным путем осуществления индивидуализации обучения. Учет индивидуальных особенностей детей - один из ведущих принципов дидактики. Зная, что разным ученикам требуется разное время, разный объём, разные формы и виды работы, чтобы овладеть программным учебным материалом, дифференцированный подход осуществляю в сочетании индивидуальной, групповой и фронтальной работы и на всех этапах обучения, на всех этапах усвоения знаний, умений.
          Большое значение придаю использованию наглядного и дидактического материала. Наглядность содействует выработке у учащихся эмоционально-оценочного отношения к соблюдаемым знаниям  Проводя самостоятельные опыты, ученики убеждаются в истинности приобретаемых знаний, в реальности тех явлений и процессов, о которых им рассказывает учитель. А уверенность в истинности полученных сведений, убежденность в знаниях делают их осознанными, прочными. Средства наглядности повышают интерес к знаниям, делают более легким процесс их усвоения, поддерживают внимание ребенка. Применяю следующие виды наглядности: естественная (растения, животные, полезные ископаемые и т.п.); знакомство учащихся с реальными объектами природы; экспериментальная (явления испарения, таяния льда и т.п.); знакомство с явлениями и процессами в ходе опытов, наблюдений; картинная (картины, рисунки, фотографии,слайды); знакомство с какими-то фактами, предметами, явлениями через их отражение; объемная (макеты, муляжи, геометрические фигуры); звуковая (грамзаписи, магнитофонные записи,и др.); символическая и графическая (чертежи, схемы, карты, таблицы); и др.
         Активизацию познавательной деятельности учащихся также осуществляю посредством применения информационно-коммуникационных технологий на своих уроках.
         Использование ИКТ помогает мне проводить уроки на высоком эстетическом и эмоциональном уровне; обеспечивает наглядность, привлечение большого количества дидактического материала. Наблюдения показывают, что применение ИКТ на уроках усиливает положительную мотивацию обучения, активизирует познавательную деятельность учащихся, повышает объем выполняемой работы на уроке; обеспечивается высокая степень дифференциации обучения. Составляю презентации к урокам, использую мультимедийные диски. Для уроков окружающего мира использую замечательные статьи «Большой энциклопедии Кирилла и Мефодия», готовлю по различным темам справочный материал. Всё это имеет хорошие результаты. 
При организации учебно-воспитательного процесса используются следующие правила: 
· не жду от детей немедленного включения в работу, так как активность их возрастает постепенно;
· не предлагаю учебные задания, которые требуют быстрого перехода с одного вида деятельности на другой;
· не требую немедленных ответов, поскольку им трудно даётся импровизация;
· не сбиваю их во время ответа;
· не включаю их в работу сразу после перемены;
Такая тактика создаёт атмосферу для успешных занятий, снимает чувство зажатости и страха.
Основными приёмами создания комфорта на уроках являются:
· обращение к ученику только по имени;
· похвала и одобрение;
· сохранение ровной поощрительной интонации во время занятий;
· успокаивание и ободрение. 
               Тема опыта работы реализуется и во внеурочной деятельности, которая дает детям возможность так же раскрыть свои способности, проявить склонности, а учителю лучше узнать своих воспитанников. Ученики младших классов обычно с большим удовольствием принимают участие в подготовке и проведении праздников, конкурсов, турниров, интеллектуальных игр, классных часов и других интересных творческих делах. Принимая участие в подготовке и проведении таких мероприятий, дети учатся работать вместе, советоваться друг с другом, сопереживать. Очень важно, чтобы каждый ребенок, каким бы замкнутым или неуспешным он ни казался, обязательно должен найти свою нишу. У него есть главная возможность – ощущать себя не просто учеником, но растущим, свободным и добрым человеком.
         В ходе работы создана педагогическая система, направленная на формирование познавательной активности в условиях личностно – ориентированного обучения. 
          Проверка эффективности данной системы проводилась в ходе диагностирования, которое показало позитивные результаты обученности, воспитанности и индекса здоровья. Также результатом работы является участие детей в разных конкурсах, викторинах, предметных олимпиадах и международных интеллектуальных конкурсах «Русский медвежонок», «Учи.ру» Призовые места в олимпиадах по окружающему миру, русскому языку,математике,литературному чтению.
           Учебная деятельность неразрывно связана с воспитательным процессом. Поэтому воспитание личности учащегося продолжается и во внеурочное время. Разрабатываю и провожу утренники, конкурсы, интеллектуальные игры, а также беседы на этические и духовно-нравственные темы, об охране здоровья, беседы по ПДД. Стараюсь постоянно совершенствовать своё педагогическое мастерство. В 2020 -2021году прошла курсы повышения квалификации в ООО “Результат”. Слежу за новинками педагогической литературы, знакомлюсь с новейшими достижениями образовательной науки и практики. С родителями работаю в тесном контакте. Выступала перед ними с докладами на различные темы: «Режим дня в жизни школьника», «Трудовое воспитание в семье» и др. Привлекаю родителей к проведению праздников и мероприятий в классе. Стараюсь дать полезные практические советы по воспитанию. Тем, что достигнуто, делюсь со своими коллегами, давая открытые уроки и внеклассные мероприятия с использованием ИКТ, выступаю с докладами на заседаниях методического объединения, педсовета.
         В основе любого творчества лежит знание, поэтому в процессе подготовки к каждому новому учебному году и в течение учебного года я стараюсь познакомиться с новейшими методическими пособиями, и беру на вооружение то, что можно использовать в дальнейшей своей работе. Различные приёмы и методы, используемые мною в своей работе, способствуют активизации познавательного интереса у школьников и получению высоких результатов обучения в классах, где я работаю.
Учащиеся имеют 100% успеваемость, качество знаний по предметам 61%-88,8%.
6. Результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный 
практический результат, успехи и достижения обучаемых) 
           Школа не в состоянии вооружить молодого человека всеми достижениями современной науки. Масштаб их грандиозен, а темпы развития научных знаний – велики. Поэтому главная социальная задача современного обучения не только дать широкое образование, но и расположить личность подрастающего человека к самостоятельному стремлению углубляться в область познания, формировать стойкие мотивы учения, основным из которых является познавательный интерес. Поэтому педагогическим объектом данного опыта является познавательный интерес.
Предмет опыта: роль творческих заданий в формировании познавательных интересов младших школьников на уроках и во внеурочное время.
Цель опыта: разработать систему творческих заданий формирующих познавательный интерес учащихся младшего школьного возраста на уроках и во внеурочной деятельности.
Задачи опыта:
1. Проследить роль творческих заданий при формировании познавательных интересов младших школьников на уроках и во внеурочной деятельности.
2. Определить критерии сформированности познавательных интересов.
3. Изучить условия развития творческого потенциала младших школьников.
           Результатами развития познавательной деятельности является потребность ребёнка активно мыслить, искать наиболее рациональные пути решения поставленных задач. Активные формы работы дают возможность ученику реализовать себя, стать подлинным субъектом деятельности, желающим и умеющим познавать новое. Внешними результатами является успешное участие педагога и учащихся в творческих конкурсах, олимпиадах.

Теоретико-методологической основой опыта являются исследование понятий«познавательной активности», «дифференцированный подход», «качество образования». В настоящее время перед образованием встает задача воспитать не только творческого, всесторонне развитого человека, но и гибко ориентирующегося в постоянно меняющейся действительности, готового осваивать принципиально новые области и виды деятельности. 
Анализируя результаты своего опыта, я исхожу из поставленных ранее целей: 
•быть внимательным к каждому ребенку;
• уметь увидеть, подметить у ученика малейшую искру интереса к какой-либо стороне учебной работы;
• создавать все условия для того, чтобы разжечь ее и превратить в подлинный интерес к науке, к знаниям.
          Регулярное использование на уроках и во внеурочное время специальных задач и заданий, направленных на развитие познавательных возможностей и способностей, расширило кругозор младших школьников, способствовало умственному развитию, повысило качество подготовленности, а также качество знаний по предмету, позволило детям более уверенно ориентироваться в простейших закономерностях окружающей их действительности и активнее использовать полученные знания в повседневной жизни, применить свои знания при проведении конкурсов, викторин, олимпиад. 
               Мои ученики активно осваивают образовательное пространство школы и посёлка – кружки, секции, музыкальную и художественную школы. Полученные знания, умения и навыки положительно отражаются и на учёбе (это видно из таблицы):
- повышение качества знаний учащихся;
- приобретение навыка самостоятельно организовывать свою учебную деятельность;
- активизация познавательной активности учащихся;
- формирование положительных личностных качеств ученика;
- создание благоприятного психологического климата в классе. 
Переходя из теоретической части к оценке применения проблемного обучения в моей практической деятельности можно судить по следующим результатам.
Качество знаний:
Мониторинг результативности учебного процесса по учебным предметам

	Предмет
Год
	Класс

	Математика
	Русский язык
	Литературное
чтение
	Окружающий мир

	2020-2021
	1
	программа усвоена
	программа усвоена
	программа усвоена
	программа усвоена

	2021-2022
	2
	61,6%
	61,61%
	88,8%
	61,6%

	2022-2023
	3
	72,2%
	66,6%
	88,8%
	77,7%



Мониторинг результативности учебного процесса по годам обучения.

	Годы обучения
	класс
	Кол-во учащихся
	«5»
	«5-4»
	«4-3»
	Кач-во
	Успеваемость
	Ср. балл

	2020-2021
	1
	18
	-
	-
	-
	
	-
	-

	2021-2022
	2
	18
	5
	10
	8
	55,5%
	100
	3.8

	2022-2023
	3
	18
	5
	10
	8
	55,5%
	100
	3,8




Призеры и победителив муниципальном этапе   Всероссийских предметных олимпиад по русскому языку ,литературному чтению,окружающему миру. математике:

	Год
	Фамилия и имя 
	Класс
	Место
	

	2020-2021 г.
	Четыркина Наталья
Шичкина Юлия
Четыркина Наталья
Бахарев Максим
Четыркина Наталья

	1
1
1
1
1
	2
1
1
2
2

	Русский язык
Математика
Математика
Окружающий мир
Окружающий мир

	2021-2022 г.
	Четыркина Наталья
Шичкина Юлия
Сетяева Елизавета
Заводский Вадим
Четыркина Наталья
	2
2
2
2
2
	2
2
2
2
2
	Русский язык
Русский язык
Литературное чтение
Окружающий мир
Окружающий мир






Возможность тиражирования
               Своим педагогическим опытом работы я охотно делюсь с коллегами, выступаю с сообщениями на уровне школы, района,посещаю уроки молодых специалистов с целью оказания методической помощи. Материалы опыта выставлены на сайте образовательного учреждения, на личном мини-сайте 
               Разработки открытых уроков, презентаций, внеклассных мероприятий размещены на сайте «Учительский сайт» , и на сайте «Продленка»-Образовательный портал
http://учительский.сайт
http://www.prodlenka.org
1.Презентация «Зеленый наряд нашей планеты»
http://pedsovet.org/index.php?option=com
2.Классный час. Беседа. «Праздник осени»http://www.maam.ru/detskijsad/lybovivanovna56
3.Мероприятие «Ежели, вы вежливы» http://infourok.ru
4.Презентация на тему: «Люби и охраняй природу» https://infourok.ru/prezentaciya-na-temu-lyubi-i-ohranyay-prirodu-1109481.html
5.Презентация на тему: «Красная книга России» https://infourok.ru/prezentaciya-krasnaya-kniga-rossii-1109476.html
6.Классный час: «Берегите природу»
https://infourok.ru/klassniy-chas-beregite-prirodu-1109472.html
7.Методическая разработка: «Как правильно дарить подарки»https://infourok.ru/kak-pravilno-darit-podarki-1109470.html
8.методическая разработка: «70 лет со Дня снятия блокады Ленинграда » 
https://infourok.ru/let-so-dnya-snyatiya-blokadi-leningrada-1109467.html


Составлены и используются:
1)Тестовые задания по русскому языку, математике, окружающему миру.
2)Дидактический материал по русскому языку.
3)Дидактический материал по математике
4)Дидактический материал по окружающему миру.
	Форма представления опыта
	Тема
	Дата

	1) Урок по математике 
+ презентация
	Число и счет.Арифметические действия
	2021г

	2) Урок  по ИЗО.
	Декоративно-прикладное искусство. Гжель
	2019 г

	3) Урок русского языка
+ видео +презентация
	Правописание слов с безударными гласными в корне
	2022г

	4) Внеклассное мероприятие посвященное Дню Знаний.
	«Здравствуй страна знаний».
	2021г

	5) Внеклассное мероприятие о вежливости и доброте.
+презентация
	«Вежливые слова и поступци».
	2022г

	
	
	




       В заключение
          Познавательная активность как педагогическое явление — это двусторонний взаимосвязанный процесс: с одной стороны, это форма самоорганизации и самореализации учащегося; с другой — результат особых усилий педагога в организации познавательной деятельности учащегося. При этом нельзя забывать о том, что конечный результат усилий педагога заключается в переводе специально организованной активности ученика в его собственную. Таким образом, оба вида познавательной активности тесно взаимосвязаны друг с другом.
          Однако для различных учащихся характерна разная степень, или интенсивность, в активном познании. Степень проявления активности учащегося в учебном процессе — это динамический, изменяющийся показатель. В силах учителя, воспитателя, педагога помочь учащемуся перейти с нулевого на относительно активный или исполнительно активный уровень. И во многом именно от педагога зависит, дойдет ли воспитанник до творческого уровня.
           Необходимо подчеркнуть также, что активность связана с мотивами, целями, задачами, установками, способностями и притязаниями личности и формируется под воздействием внутренних и внешних факторов. Понятие "познавательная активность" раскрывается через понятие "познавательная деятельность", а "деятельность" - через понятие "активность". Активная деятельность определяется как деятельность усиленная, энергичная, а понятие "познавательная активность" включает в себя и отношение человека к окружающему
          Таким образом, на основании проведенного анализа, мы для себя определяем познавательную активность, как меняющееся свойство личности, которое означает глубокую убежденность ученика в необходимости познания, творческого усвоения системы научных знаний, что находит проявление в осознании цели деятельности, готовности к энергичным действиям и непосредственно в самой познавательной деятельности.
              Познавательная активность - это один из важнейших для нас мотивов учения школьников. Её действие очень сильно. Под влиянием познавательной активности учебная работа даже у слабых учеников протекает более продуктивно. Познавательная активность при правильной педагогической организации деятельности учащихся и систематической и целенаправленной воспитательной деятельности может и должна стать устойчивой чертой личности школьника и оказывает сильное влияние на его развитие. Познавательная активность выступает перед нами и как сильное средство обучения. Классическая педагогика прошлого утверждала – ” Смертельный грех учителя – быть скучным”.
            В течение трёх лет работы по данной теме, я  убедилась, что задача педагога: постоянно обновлять свой педагогический арсенал, используя разнообразные методы, формы, средства обучения; систематически, целенаправленно развивать у детей подвижность и гибкость мышления; учить детей рассуждать, не зубрить, а мыслить, самим делать выводы; находить новые, оригинальные подходы, получать изящные результаты, красивые решения, чтобы ощутить удовольствие от обучения.
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